



堆放生活垃圾被罚款，不服咋维权？

莱州畅通行政复议主渠道

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 李婷婷)

“本以为‘民告官’难有结果,没想到复议程序既高效又公正!”前不久,拿到行政复议结果后,莱州某街道的李女士不禁感慨道。

2024年12月,李女士因随意堆放生活垃圾被莱州市某街道处以200元罚款。李女士在法定期限内向莱州市行政复议办公室提交复议申请,复议人员通过调查询问、调取执法视频,查明处罚程序存在瑕疵,最终撤销原处罚决定。

在莱州,行政复议日益成为行政争议化解“主渠道”。聚焦主责主业,莱州市司法局不断推动行政复议应诉工作质效跨越式

发展。莱州市司法局落实“三化保障”,持续打造硬软件并重的双支撑体系。办案场所标准化方面,打造复议接待室、听证室、调解室、档案室等高标准规范化办公场所,主管全市复议应诉工作,为顺利开展复议应诉工作奠定了良好的基础。复议队伍专业化方面,聘请法律专家、专业律师等成立行政复议咨询委员会,为复议案件办理质量提供人才支撑,为案件审理和指导行政执法工作提供专业保障。办案流程规范化方面,实行案件繁简分流,复杂案件专人办、简单案件快速办,提高案件的办理效率。探索“复调对接”机制,强化与复议被申请人的沟通衔接和释法明理,

实现矛盾争议的提前预防和及时化解。

立足“一个职能”,坚持公平公正高标准复议。紧扣行政复议作为化解行政争议“主渠道”职能定位,在优化流程、调查核实、权利保障等方面深化细化,始终把行政复议公正、高效、便民的制度优势有效转化为纠纷化解优势,推动各类行政纠纷化解在成讼之前。始终坚持调解优先,充分尊重双方当事人的诉求,把调解贯穿在办案工作的全过程,着力突破行政争议实质性化解的难点和路径。

聚焦“调解优先”,莱州市司法局将“定纷止争,案结事了”作为办理行政复议案件的首要目标,积极转变办案理念,从以往的“以裁为主”向“裁调并重”转变。成立行政复议调解

和解委员会,制定工作规则,将调解和解贯穿行政复议全过程,坚持能调尽调、即收即调。复议机关坚持调解全覆盖,督促行政机关积极配合,一批涉及市场监管、交通管理、治安管理等领域的行政争议得到实质性化解。《行政复议法》实施后,以调解和解方式结案77件,复议化解行政争议主渠道作用进一步凸显。

下一步,莱州市司法局将不断深化行政复议改革,健全完善各项制度机制,在规范高效便民上下功夫,涵养复议为民温度、提升办案深度、强化复议监督力度,进一步发挥行政复议在解决行政争议、化解矛盾纠纷、建设法治政府中的主渠道作用,为现代化法治政府建设贡献司法行政力量。

莱山法院许春莲速裁团队——

月结案突破100件

“3月我们团队月结案第一次突破100件,比改革之前多了几十件。现在的速裁机制确实发挥了简案快审的效能,加上团队小伙伴们加班加点地干,才有了我们结案数量的突破。”莱山区人民法院速裁团队员额法官许春莲说。

让更多案件 走上速裁“快车道”

如今,莱山区人民法院有两个速裁团队,一个人驻了莱山区“一站式”矛盾纠纷调解中心,另一个便是许春莲团队。两个团队均由1名员额法官、2名法官助理、2名特邀调解员和3名书记员组成。根据2025年莱山区人民法院审判团队的改革要求,速裁团队要全面推行要素式审判,简化庭审流程、精简裁判文书格式,力求“简案快审”,同时坚持“效率与质量并重”。

除了8类商事案件交由律师调解和因当事人申请保全不能调解的案件之外,其余案件都转到速裁团队特邀调解员手中,先由他们将能够调解的案件筛选出来进行调解,其余案件转给法官助理进行第二次筛选,也就是繁简分流,将法律关系简单、事实清楚、争议不大的简易民商事案件留下来走速裁,其余案件转到精审团队审理,目的就是缩短办案周期。“我们拿不准能不能速裁的,员额法官就发挥经验优势决定案件去留,目的也是让更多的案件能够走上速裁这条‘快车道’。”团队法官助理毛帅说。

“改革要求我们速裁团队办案又快又好,力争审理全院70%的案件,甚至更多,我们必须高速高效运转。”许春莲说,“除了主观上积极主动‘快’起来,我们还向科学管理要速度,不断优化团队内部的资源配置,小伙伴分工清晰、高度默契,各项工作衔接有序、运转顺畅。”

调解员“入队” 释放更大解纷效能

相比之前,该院速裁团队最大的变化是将特邀调解员直接嵌入到了团队里,由法官和法官助理随时指导调解,并为调解员配备了专门的书记员,也是为了提高调解效率。

“我们团队的两个特邀调解员责任心和事业心都很强,调解效率也很高。”许春莲介绍,3月团队结案100件,其中调解及撤诉82件。

特邀调解员王洪霞把调解当成自己的一份新的事业,充分发挥自己在保险行业积累的与人沟通的经验,很快就进入角色。“调解不是简单地和稀泥,一定要按照法律的规定去调解,这样才能让双方当事人都信服。”她说,除了跟法官和法官助理请教,她还利用点滴时间学习《中华人民共和国民法典》。

特邀调解员黄砚春退休前是一名派出所民警,在职时就经常调解纠纷,喜欢帮辖区群众和企业解决矛盾纠纷。“我就喜欢实实在在地干工作,现在‘专职’干调解,有‘英雄有用武之地’的感觉,很充实。”黄砚春说,“只要把群众当亲人,做到热心、耐心、用心,基本上都能做通工作,难得在有在联系不上被告,没法开展工作。”他前不久调解了一起劳务纠纷,从立案到被告给付结案总共用了半个月的时间。

“其实我们和群众的想法是一样的,都快点把案子办完,快点让当事人拿到钱,谁想把案子留在自己手里攒着。”许春莲真诚地说。

一口气都不能松 要快马加鞭继续干

作为员额法官,许春莲一天要开庭四五次。开庭之前分析诉状和证据情况,开庭后跟法官助理沟通庭审情况,以便于法官助理起草法律文书。法官助理的任务也很重,不仅要指导调解员的调解工作,还要做繁简分流和庭前质证、鉴定等程序性、事务性工作,此外还要写法律文书。“案子太多,两个法官助理写不过来法律文书,我也得一起写,最后还要审核。”许春莲说,“每天真的像陀螺一样,开庭说那么多话,到下午经常嗓子就哑了。”每天,她一般7点半就来到法院,梳理一天的开庭安排和团队的整体工作,然后就忙开庭,晚上6点半左右才能回家。

正是速裁机制的优化和团队各成员的高效运转才有了许春莲团队月结案数量的突破。但是,每天依然会有新的案件分流到团队。截至目前,许春莲团队在手案件已达400多件。

“案子真的太多了,一口气都不能松,还要快马加鞭继续干。”看着电脑屏幕上的团队收案数量,许春莲略显疲惫地说。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 付荣进

立审执联动,“啃”下陈年老案

烟台开发区法院化解疑难房产纠纷案

“

一起房屋买卖合同纠纷,从一审、二审到强制执行程序,再到衍生案件,前后已历时5年。如果不能及时妥善化解,“冤冤相报何时了”的悲剧马上就要上演。因为该院的立审执联动解纷机制,这件陈年老案才得以全盘化解,让悲剧变喜剧、“死结”变“活扣”。

该案在历经一审、二审以及强制执行程序后,还衍生出诸多后续问题,成为一件不折不扣的“骨头案”。面对如此复杂的局面,开发区人民法院立案法官汪田基、审判法官王锴与执行法官张涛毅然决定打破常规,采取立审执联合办案的模式,力求将审判案件和强制执行案件所涉及的矛盾纠纷进行一揽子处理,同时避免再次衍生新案。

在调解现场,考虑到原被告之间关系紧张、矛盾尖锐,法官们决定综合采用“面对面”和“背对背”调解。“我当年买房的时候,可是清清白白付了钱的,这些年我把这房子当成自己的家,又是修又是建,现在他们说反悔就

反悔,哪有这样的道理!”在面对面沟通环节,原告王某升愤愤不平地说。面对原告激动的情绪,审判法官动之以情、晓之以理,从不同角度发力,力争让他清楚法律规定与法理内涵,正视自身的处境。同时,审判法官还邀请镇街以及村委的工作人员参与调解中,从家族关系这一视角出发,以情动人、以理服人。

“您得清楚,如果继续僵持下去,我们后续会依法强制执行,到时对你们双方都不利,执行过程中产生的费用也得由你们承担。”进入背对背交流环节,执行法官张涛严肃地对被告说。同时,立案法官汪田基耐心与原告沟通:“您的遭遇我们很同情,但赔偿金额不

是你说多少就是多少,得依据法律和实际情况来确定。您看能不能在现有诉求的基础上适当降一降,这样也有利于事情的解决。”在法官们耐心地调解下,双方的态度都有所缓和。

在单独协商环节,调解团队提出不同的调解方案,供双方当事人选择。在不断的沟通中,集中攻克争议焦点,一点点缩小双方的诉求差距,稳步推进调解工作。

在众人的不懈努力下,双方最终达成了调解意见,并在相关手续上签字盖章。同时,双方同意后续不得妨碍村里的拆迁工作。至此,这起民事案件成功调解结案,执行案件也顺利终结执行,困扰双方当事人近10年的纠纷得以实质性化解。

这起案件的圆满解决,不仅了了双方当事人的心事,也为开发区人民法院的多元纠纷实践增添了一抹亮色。未来,开发区人民法院将继续深化“十大创新提升行动”,用心用情用力办好每一起案件,让公平正义在群众心中落地生根,让“案结事了人和”的故事不断延续。

YMG全媒体记者 任雪娜

公法服务进入 人工智能时代

福山区司法局升级“AI福山”

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜)福山区司法局积极探索“人工智能+公共法律服务”新模式,分别在“福在福山”APP和“福山政法”微信公众号创设法律服务模块,升级更新“AI福山”公共法律服务微平台,将DeepSeek人工智能技术接入公法微平台,实现人工智能与公共法律服务深度融合,让群众享受到优质、高效、普惠的公共法律服务。

平台接入DeepSeek人工智能技术,提供7×24小时全时段在线智能咨询服务,支持多流程多渠道的问答交互和多轮问答,可进行百姓常见的法律问题咨询及各项司法行政业务相关咨询。平台内置法律服务地图功能,群众可在线查询附近的律师事务所、法律服务机构、人民调解组织等信息,确保能够高效获取与其法律需求相匹配的专业服务资源。平台提供各类法律文书模板,群众可根据自身需求,高效获取权威、规范的文书范本,并享受免费下载、即时应用等便捷服务,有效降低了法律文书的起草门槛,提升了法律服务的处理效率。平台还开设在线学法专栏,提供丰富的法治宣传资料和法律知识学习资源,群众可依托移动端,实现碎片化时间高效学法,推动全社会尊法学法守法用法新风尚的形成。

据了解,平台面向全社会公众免费开放,群众只需一部手机,即可享受优质、高效、普惠的公共法律服务,真正实现法律服务“零距离”。

再小的案子 也要尽全力

牟平法院小案精执托起民生重量

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 毕雪威 崔旭东)初春清晨,牟平区人民法院执行局门前,曲某怀揣着赶制的锦旗来回踱步。两个月前,那张被揉皱又展平无数次的判决书此刻终于化作手心里真实的温度。

“账户余额0.00元。”盯着被执行人某置业公司空荡荡的财务数据,承办人李腾的眉头锁成了结。线上查控显示无任何可供执行的财产,旧厂房里连张办公桌都留不下。

连续三天,他多次走访公司旧址周边,终于在不远处的一家乡镇信用社门前停住了脚步。玻璃窗内,柜员正在整理成摞的票据。“这会不会有漏网的线索?”职业敏感让李腾心头一紧。经反复核查,果然在这家不起眼的信用社里查封到了该公司子账户存余的4376.28元。

眼看剩余案款执行再度陷入僵局,承办人的笔记本上密密麻麻地铺满了证据链:企业近3个月的异常转账记录、法定代表人关联账户的频繁流水……面对代理律师“企业经营困难”的托词,他将证据一一摆出。听到限高令和失信惩戒的严重后果,企业法人代表终于低下了头。当剩余的16000余元案款到账时,曲某激动得不禁热泪盈眶。

这面锦旗背后,是牟平法院“小事不小,小案小办”的执着坚守。今年以来,牟平法院已开展4次“民生无小事 执行显担当”专项执行行动,16位胜诉当事人的36.52万元案款被成功兑现。正如李腾所说:“每个数字背后都是老百姓的盼头,再小的案子也必须拼尽全力!”

移动公证处 便民又利民

鲁东公证处举办“批量继承公证”便民专场

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 姜东祥)近日,鲁东公证处了解到滨海花园小区开始批量集中办理不动产权证书,该小区原住村民拆迁安置房占比较大,且有相当一部分房屋权属人已经过世,现家属需要办理继承手续方可进入房屋办证程序,继承问题让很多住户陷入了窘境。办证领证关乎百姓民生,鲁东公证处为了做好群众的“解忧能手”,快速解决继承难题,于3月24日至3月28日开设“滨海花园便民专场”,成立工作专班,配齐公证人员,集中到现场办理公证,让群众体验高效且有温度的公证法律服务。

在临时安排的民房办证点,鲁东公证处16名公证人员全员轮岗,为100余户村民提供继承房产公证现场服务,确保时时不打烊,刻刻在身旁。无论是办证业务还是咨询业务,采取急事急办、特事特办的原则,严格落实“首问负责制”“一次性告知制”,既让群众明白要办理的是什么业务、需要提供什么材料,又让他们明白为什么要提供以及怎样提供所需材料,让当事人少走冤枉路、少跑冤枉腿。

继承千千结,公证一一解,鲁东公证处深入践行“减证便民”部署要求,以“公证规范优质行动”为契机,创新设立“移动公证处”。同时,积极推行延时服务、加急服务等举措,着力构建“温度、速度、精度”三位一体的服务体系,让公证服务更接地气、更暖民心、更显实效。

方圆派出所联合多部门开展校园安全巡查

筑牢校园 安全防线

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 黄晓颖)为切实保障学校各项工作安全有序地开展,近日,海阳公安方圆派出所联合教体局及市场监督管理局,组织开展了校园安全联合检查工作。

本次排查对科技楼、教学楼、学生宿舍、餐厅、实验室、危化药品库、配电室等重点区域进行了全面细致地检查。检查内容涵盖消防设施设备是否完好、电器线路是否存在安全隐患、疏散通道是否畅通、化学药品安全管理规章制度是否落实等多个方面。

通过本次安全大排查,学校及时发现并消除了一些潜在的安全隐患,切实保障了师生的生命财产安全。